

公民黨對 《法定最低工資水平的檢討》 綜合意見書



公民黨對「法定最低工資水平的檢討」意見書

公民黨一直支持最低工資立法,經過漫長的討論,各方的努力,香港法定最低工資為每小為28元終於在2011年5月1日起生效。

最低工資立法的迷思

在討論最低工資立法時,不少聲音認為最低工資立法,一定會推高失業率。然而,根據政府統計處稱,去年 12 月至今年 2 月的最新季度失業率由去年 11 月至今年 1 月的 3.2% 升至 3.4%。期間失業率上升的行業主要有樓房裝飾、修葺及保養業、貨倉及運輸輔助活動業及零售業。但總就業人數由 3,634,800 人,上升至 3,648,600 人,增加約 13,800 人。同期的總勞動人口亦由 3,746,500 人上升至 3,767,700 人,增加約 21,200 人。推高失業率的說法,看來不能成立。

也有不少聲音認為最低工資立法,會令中小企經營困難,出現倒閉潮。而事實上,在過去一年,香港未有出現行業倒閉潮。在最近統計處發佈的香港主要十大行業的業務狀況比較,大部份行業預計在第二季比第一季有較佳表現。

最低工資立法的成果

最低工資立法,確實讓一班基層勞工的薪酬,有顯注升幅(10% - 25%不等),對於他們的生活有一定的改善。撇開物價通漲的壓力,他們的生活的確比以前鬆動。

一些被視為低技術的工種,如清潔、速遞、護理員等,都因為有最低工資而獲得合理的報酬,而事實上,這些工種需要負出很多體力及工作勞損的代價,合理的工資回報,才令他們生活得有尊嚴。

另一個可喜的現象,是申領綜援的人數下降,今年2月整體領取綜援個案為275,844宗,較去年4月減少6507宗,跌幅達2.3%。其中低收入綜援個案減少約2000宗,跌幅達一成四,至於失業綜援亦減少一成至26,294宗。據專家分析,可能最低工資有較理想收入,令更多失業人士重投就業市場。

最低工資立法不足的地方

最多人詬病的,是最低工資的工資水平是兩年一檢。換言之,現時政府將會按照在 2011 年 5、6 月期間進行的各行業薪酬調查,提供給最低工資委員會,再加入其他因素,訂出最新的法定最低工資水平,並在 2012 年尾向特首提出建議,而新的法定最低工資水平,在 2013 年 5 月才實施,正好說明,有關數據滯後兩年,未能反映現況,最低工資水平已經追不上通漲。因此,公民黨支持一年一檢。



據報導,現時有些清潔服務公司的投標標書,已經用 30 元至 35 元作為最低工資水平, 反映市場對 28 元的最低工資水平是不可行。

最低工資實施以來,只有不足200名殘疾人士接受生產能力評估,而就業率更由94%跌至74%。有學者認為,最低工資影響殘疾人士就業,促請政府立法規定企業聘用殘疾僱員比例,並設基金保障他們取得最低工資。公民黨非常支持有關建議。

5月12日